

# 虚高价格降下来 为患者服务更多更好

## ——第八批国家组织药品集采看点解读

### 肝素类产品首次被纳入集采 患者将更多受益

本次集采涵盖抗感染、心脑血管疾病、抗过敏、精神疾病等常见病、慢性病用药，群众受益面广。其中，治疗早产的阿托西班注射剂集采前单价超过千元，此次集采降至平均240元/支，价格降幅达80%。

“此次集采中一些药品采购量达到几十亿元规模，这将为患者降低药品费用负担。”首都医科大学国家医疗保障研究院院长助理蒋昌松介绍，除了减轻患者负担，集采也将有助于去除带金销售、净化行业生态环境。

“值得一提的是，这次集采首次纳入肝素类产品，极大提高用药的可及性。”蒋昌松说，肝素类产品常用于防止血栓形成或者栓塞性疾病，在心梗、透析等治疗中都有使用，纳入集采能让更多患者受益。

首都医科大学宣武医院党委书记岳小林介绍，肝素类产品中有一部分属于短缺药，通过集采可以给生产企业足够的市场，同时帮助医院在短缺药品的供应上明确厂家和供应商，稳定短缺药品供应。

根据国家医保局此前发布的《关于做好2023年医药集中采购和价格管理工作的通知》，药品集采覆盖面将持续扩大，到2023年底，每个省份的国家

第八批国家组织药品集采29日在海南陵水落下帷幕，产生拟中选结果；39种药品采购成功，拟中选药品平均降价56%，按约定采购量测算，预计每年可节省费用167亿元。

首次纳入肝素类产品、“一主双备”供应模式、同一品种多家企业中选……2023年首次国家组织药品集采，诸多亮点备受关注。

和省级集采药品数累计达到450种，其中省级集采药品应达到130种，化学药、中成药、生物药均应有所覆盖。

### “一主双备”供应模式 更多药品价格降低

通知明确要加强中选产品供应保障，发挥好带量采购对于稳预期的作用，探索提升短缺和易短缺等药品保供稳价水平。

对于氨甲环酸注射剂等临床急救药品和短缺药品，第八批集采首次采取“一主双备”供应模式。

“普通药物采取一个主供+一个备供”双保险，保证及时供应。”北京大学公共政策研究中心副主任、药学院药事管理与临床药理学系副教授江滨说，为保障急救用药和短缺药的临床及时供应，相关管理要比普通药品更为严格，“一个主供+两个备供”将使这些药品用得上、用得及时。

江滨介绍，与此前不同的是，第二批备选企业将由各省医保部门选择，给予各省自主选择权，结合本省实际用药特点等选择合适的备选企业，尽可能保障临床供应。“这既能照顾到中选企业的积极性，也能照顾到地方用药的特点，是创新的政策设计。”

2022年，全国通过省级医药集中采购平台网采订单总金额10615亿元，比2021年增加275亿元。此前七批国家组织药品集采平均降价超50%，公立医疗机构化学药和生物药采购金额超30%，老百姓常用药品价格进一步降低。

### 同一品种多家企业中选 采购周期优化

通知提出，鼓励同一品种由多家企业中选，促进价差公允合理，并统一采购周期。

此次集采共有251家企业的366个产品参与投标，平均每个品种有6.5家

企业中选，供应多元化和稳定性进一步增强。包括丙氨酰谷氨酰胺注射剂、丙戊酸钠注射剂在内的药物有多家中选企业，为临床使用提供更多选择。

与第七批不同，第八批国家组织药品集采对所有品种统一采购周期，各品种各地采购周期自中选结果执行之日起至2025年12月31日，采购周期内采购协议每年一签。

江滨表示，这意味着中选企业采购周期是可预期的，能把更多精力放在保证药品质量与供应上，提高患者用药可及性。

“对于国家集采药品品种和已参与的省级联盟公布的集采药品品种，海南全部跟进，保证患者能及时享受到集采福利。”海南省医保局党组书记、局长贾宁表示，截至目前，海南已经跟进前七批国家组织集采的294种药品，外加省级联盟集采的489种药品，累计参加集采的品种达到783种，落地集采品种数排名全国前列。

“集采是三医联动的重要抓手，通过集采把药品和医疗器械的虚高价格降下来，才能为患者提供更多更好的服务，为三医联动改革提供更大的空间。”贾宁说。2018年以来，国家医保局组织开展八批国家组织药品集采，共纳入333种药品，平均降价超50%。患者将于2023年7月享受到第八批国家组织药品集采的相关中选产品。

据新华社海口3月30日电

# 短板弱项补起来，让送托家庭放心安心

## 全国婴幼儿照护服务示范城市创建活动看点扫描

小托育蕴含“大民生”。国家卫生健康委、国家发展改革委日前联合发布关于命名第一批全国婴幼儿照护服务示范城市的通知，决定命名河北省石家庄市等33个城市(区)为第一批全国婴幼儿照护服务示范城市。这些示范城市有哪些好的做法? 将为家庭解决哪些问题?

“示范城市创建有利于发挥市场在资源配置中的决定性作用，大力发展价格可接受、质量有保障、方便可及的普惠托育，更好地满足广大婴幼儿家庭的需求。”国家卫生健康委人口家庭司司长杨文庄表示，这一举措也有助于进一步调动和发挥地方的主动性和创造性，补齐当前公共服务中“幼有所育”的短板弱项，把婴幼儿照护服务和托育服务工作做实做好。

近年来，我国先后印发《关于开展全国婴幼儿照护服务示范城市创建活动的通知》《关于做好第一批全国婴幼儿照护服务示范城市推荐申报工作的通知》，明确了示范城市创建范围、内容、管理办法、创建标准和工作要求等。

山东省16市成立了创建工作领导小组，省发展改革委安排预算内资金1600万元，带动济南等6市筹集资金9000多万元，投入到示范城市创建活动中；广西壮族自治区卫生健康委同有关部门将示范城市创建活动纳入市县以奖代补绩效考核……多地多措并举调动城市参与创建的积极性，为示范城市创建营造良好的社会氛围。

据介绍，该创建活动以设区的市(地、州、盟)、直辖市的区(县)为单位开展，每2年为一个周期。

各地在示范城市创建工作中，形成了不少值得推广的典型经验。

济宁市形成以市卫生健康委、市发展改革委为主体，多部门、多单位参与的“1+2+N”工作推进机制；柳州市将发展普惠托育及千人托位纳入“高质量发展”指标体系及部门绩效考核指标……33个示范城市(区)把发展普惠托育作为重要民生工程，纳入为民办实事项目。

针对当前托育机构成本高居不下、普惠托位供给不足等难点，记者了解到，示范城市在土地规划、财政补贴、人才培训等方面给予支持。比如，衡水市对生育第三个孩子的家庭实行免费入托，对第一个、第二个婴幼儿入托的家庭每月补助300元；温州市参照当地幼儿园生均补助公用经费标准，按托大班1.2倍、托小班1.5倍、乳儿班2倍给予补助……示范城市拿出“真金白银”支持配套措施，有效解决广大婴幼儿家庭的“急难愁盼”。

在推动托育服务多元发展方面，杨文庄介绍，示范城市综合考虑经济社会发展水平、工作基础和群众送托需求，着力提高普惠托位占比，发展社区托育、用人单位托育、家庭托育、幼儿园托班等多种形式，推动医育结合、智慧托育等新业态。

宁波、郑州、广州等市明确要求，有条件的二级以上公立医疗机构应建尽建托育机构；成都市依托社区公共服务设施和国有闲置资产，建设群众身边的托育园所；上海市黄浦、奉贤、浦东等区探索配置社区“宝宝屋”，提供临时托、计时托，打造“15分钟便民托育圈”……这些做法深受群众欢迎。

3岁以下婴幼儿是“社会最柔软的群体”，幼有善育事关千家万户福祉。据介绍，杭州等多个城市搭建托育管理云平台，利用互联网等信息化手段，对托育服务实施常态监测；济南等市成立行业协会，主动加强行业自律。杨文庄说，这些举措有效地促进了托育服务“朝阳”行业规范发展，让广大送托家庭放心、安心。

当前，托育服务以社会力量投资为主，收费水平超出绝大多数家庭的可负担能力，不少地方的托位空置率也比较高。对此，杨文庄表示，各有关方面要加大对各类托育机构的支持力度，帮助托育机构把运营成本降下来，把收托价格降下来，让有需要的婴幼儿家庭送得起、用得上。

据介绍，下一步，国家卫生健康委会同国家发展改革委继续深入开展全国婴幼儿照护服务示范城市创建活动，会同全国总工会持续开展全国爱心托育用人单位创建活动，鼓励支持各地开展示范县区、示范社区、示范机构和示范单位等多种形式的创建活动，推动3岁以下婴幼儿照护服务和托育服务事业高质量发展。

据新华社北京3月30日电

# 两部门明确2023年卫生健康领域国家监督抽查重点内容

新华社北京3月30日电 记者30日从国家疾控局获悉，国家疾控局、国家卫生健康委近日联合印发通知，按照2023年卫生健康重点工作有关要求，制定公布2023年国家随机监督抽查计划。

公共卫生、医疗卫生监督执法工作是规范医疗卫生行业秩序，保障人民群众健康权益的关键一环。

根据通知，本轮监督抽查内容包括用人单位及职业健康相关机构落实职业病防治法律法规情况；医疗卫生机构传染病防治、预防接种管理情况；消毒产品和涉及饮用水卫生安全产品生产经营情况；医疗机构(包括民营医疗机构)、采供血机构、母婴保健技术服务机构依法执业情况等五个方面。

其中，在医疗卫生机构传染病防治监督抽查方面，将抽查各地辖区30%二级以上医院、10%一级医院、5%基层医疗机构和40%疾病预防控制中心和采供血机构。

通知还要求，各地要加强人员培训，提高监督执法人员发现问题、查处问题的能力，发现违法行为符合立案条件的，要坚决立案查处，维护国家随机监督抽查的严肃性。同时，各地应当在抽查任务完成后按照“谁检查、谁录入、谁公开”的原则，将抽查结果信息通过官方网站依法向社会公开。



医疗「组团式」帮扶惠民

3月23日，在通渭县人民医院门诊楼，青岛市医疗“组团式”帮扶团队队长张杰为患者检查。2022年起，甘肃省定西市通渭县人民医院被纳入国家乡村振兴重点帮扶县人民医院。青岛大学附属医院、同济大学附属东方医院胶州医院共同帮扶通渭县人民医院，派出5名专家构成的医疗团队，重点就帮扶医院医生诊疗水平、健康管理水平、医院管理水平等方面加强协作，提高当地的医疗水平。

新华社发

## 中医药文化进校园

3月24日，河北省廊坊市第五小学学生在学校国医馆内跟随老师识别中药。学校将中医药文化引入校园，通过建设中医药体验馆、开设中医药相关课程，让学生在游戏互动中了解中医药知识，感受中医药文化的魅力。

新华社发



## 四部门发文

# 调整新冠患者医保报销政策

新华社北京3月30日电 国家医保局、财政部、国家卫生健康委、国家疾控局30日发布《关于进一步做好新冠患者医疗费用保障工作的通知》，明确了4月1日后新冠患者医疗费用保障政策。参保患者符合规定的新冠医疗费用，将与其他20余种乙类传染病实施相同的医保报销政策。

在调整新冠患者医保报销政策方面，通知明确将住院费用全额保障、门诊专项保障等特殊保障政策转为常规医疗保障政策，参保患者符合规定的新冠医疗费用与其他乙类传染病实施相同的医保报销政策，各级医保部门对符合规定的新冠病毒感染患者医疗费用要及时进行结算。基本医保、大病保险按规定支付后，个人负担仍然较重、符合医疗救助条件的，按规定给予分类救助。

目前，部分国家新冠治疗方案内的新冠治疗药品尚未正式纳入医保药品目录。此前对有关新冠治疗药品的医保临时性支付政策将于3月31日到期。

为了降低社会负担，引导医疗机

构使用质量可靠、价格适宜的药品，也为了进一步丰富临床用药选择，提升新冠治疗药品的可及性，通知明确，国家新冠治疗方案内且被列入“疗程治疗费用与医保目录内同类药品差异较小”类别的新冠治疗药品，可临时性纳入医保基金支付范围，支付水平可在目录内乙类药品的基础上适当下调。

当前，氨溴酸乙酰甲胺片(民得维)、先诺特韦片/利托那韦片(先诺欣)的最新价格，以及来瑞特韦片(乐睿灵)的首发报价，均不高于医保目录内小分子新冠药最大疗程治疗费用的1.8倍(即630元/疗程)，符合“疗程治疗费用与医保目录内同类药品差异较小”等条件，将临时性纳入医保支付范围。后续，其他新冠治疗药品的价格如果符合条件，医保也将按规定临时支付。

据悉，通知自2023年4月1日起执行，以患者入院或就诊时间计算，此前发布的《关于实施“乙类乙管”后优化新型冠状病毒感染患者治疗费用医疗保障相关政策的通知》同步停止执行，相关政策调整疫情发展形势再行调整。

## 遗失

欢迎刊登 遗失、声明、公告、特约刊登等各类信息 电话:85010151 地址:市山东路4号镇江日报社二楼 广告中心营业厅

遗失象山街道红旗社区向家门1号向文韵的房屋搬迁补偿安置协议,声明作废。

遗失胡登高的残疾军人证,证号:苏军1056478,声明作废。

遗失王毓龙的残疾军人证,证号:2019L10521084041810775,声明作废。

遗失罗从文的残疾军人证,证号:2015L10521074042710816,声明作废。

遗失陶建刚的残疾军人证,证号:2016L10521073112910237,声明作废。

遗失文雯的残疾军人证,证号:2020L10521086091510670,声明作废。

遗失蔡龙的残疾军人证,证号:2018L10520884101810918,声明作废。

遗失句容市华阳镇雅尔美理发店的卫生许可证,证号:苏卫公证字(2020)第321183-000020号,声明作废。

遗失王亚凯的收据,号码:2244298,金额:1000元(用复印件做退款凭证),声明作废。

遗失江苏海河建设有限公司连云港市徐圩新区送水工程(蓄水)施工2标项目的项目部印章,声明作废。

遗失镇江新区运迪物流有限公司的公章,声明作废。

遗失江苏冠昇网络科技有限公司的公章,声明作废。

## 镇江市京口区人民法院网上拍卖公告

江苏省镇江市京口区人民法院将在镇江市京口区人民法院淘宝网司法拍卖网络平台上(网址:https://sf.taobao.com/0511/02),户名:镇江市京口区人民法院)进行公开拍卖活动,现公告如下:

一、拍卖标的:镇江市姚桥镇润通南路13号影剧院3号楼103、104房屋(包括一楼及二楼无证建筑面积及室内已形成附着的装饰装修物,不含可移动的家私及电器),产权证号:无,土地证号:无。房屋层数:总层数:1-2/6,建筑面积:合计335.44平方米(其中一楼门面车库101.29平方米,阳光房13.8平方米,二楼建筑面积220.35平方米)。评估价值:82.02万元。起拍价:57.4140万元,保证金:6万元,增价幅度:5000元。

特别提醒:请详细阅读《拍卖公告》《拍卖须知》及《拍卖标的物信息调查表》。

二、拍卖时间:上述标的物于2023年5月1日10时至2023年5月2日10时止进行拍卖(延时的除外,详见各拍卖公告)。根据法律规定,法院有权在拍卖开始前、拍卖过程中,中止拍卖、撤回拍卖。

三、优先购买权人参加竞买的,应于开拍前一周向拍卖法院提交有效证明。

四、竞拍前竞买人的支付宝账户中应有足够的余额支付拍卖保证金。详细公告点击淘宝网镇江市京口区人民法院司法拍卖网络平台(网址:https://sf.taobao.com/0511/02,户名:镇江市京口区人民法院)查阅。